Accétude~ Equations de droites

CENTRE DE SOUTIEN SCOLAIRE ET DE REMISE A NIVEAU

|- Introduction

1) Equation d’une droite

Dans un repeére (O,1,]) on donne les points A(2;1) et B(6;—-1).

Soit M(x;y) un point de la droite (AB), en utilisant I’alignement des points A, B et M trouver une relation
entre x et .

2) Ensemble de points

Réciproquement : On consideére I’ensemble des points M(x;y) du plan tels que y = 2x— 1

Quelle est la nature de cet ensemble ?

3) Cas particulier

Soit C(2;-3). Déterminer I’équation de la droite (AC).

ll- Equation d’une droite

1) Equation réduite d’une droite

Une droite & du plan admet une équation de la forme y =ax+boux =c.

Cette équation est I’équation réduite de &.
a est le coefficient directeur de & et b l'ordonnée a l'origine.

\. J

Propriété \

* Réciproquement : L'ensemble des points M du plan de coordonnées (x;y) vérifiant y = ax + b est
une droite coupant l’axe des ordonnées.

* L'ensemble des points M du plan de coordonnées (x;p) vérifiant x = c¢ est une droite parallele a
I’axe des ordonnées.

2) Tracer une droite dont on connait l'équation

Exemple 1:
Représenter graphiquement dans un méme repére les droites suivantes :

1) 9, :9y=-3x+1 2) D,:x=2 3) D3:9=4 4) 94:y=%x—2

3) Un point appartient-il a une droite donnée

Exemple 2:
Les points A(5;10, 3) et B(4, 3;9) appartiennent-ils a la droite

D d'équation y = 2x + 0,4.

Exemple 3:
Ecrire un algorithme qui test lappartenance d’un point (X; Y) donné a la droite d’équation y = ax+b donnée.
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4) Déterminer 'équation réduite d’une droite
a) Graphiquement

Déterminer graphiquement I’équation réduite des droites tracées ci-dessous.
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b) Par le calcul

m )

Soit A(xa;ya) et B(xp;yg) deux points distincts d’'une méme droite & non parallele a (0y) alors son
coefficient directeur a est :

L_YB=A
XB — XA

| | | O k | |

variation verticale VB — VA

a= pente = — - =
P variation horizontale xg—xp

Exemple 4:
Déterminer les équations réduites des droites (AB) et (CD) sachant que A(2;—-1), B(—4;-4), C(4;2 et D(-2;-2).
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lll- Position relative de 2 droites ;‘3‘ /l I

a) Exemple

Soit A(1;-3) et B(—2;3) et (d) la droite d’équation y = —2x + 3.
1) Tracer dans un méme repére les droites (AB) et (d). Que remarque-t-on ?
2) Déterminer I’équation réduite de (AB).

3) Comment peut-on caractériser le parallelisme de (AB) et de (d)

b) Théoréme

Deux droites d’équations respectives y = ax + b et y = a’x + b’ sont paralléles si et seulement si a=a’.

c) Exercices

Exemple 5:
Déterminer parmis les droites suivantes celles qui sont paralléles.
dy:y=2x+4, dy:y=-3x+4, dy:y=5 dy:yp=2x+5etd5:y=-3x+5

Exemple 6:

Soit A(-2;5)etd : y=3x—1.

Déterminer |'équation réduite de la droite d” paralléle a d passant par A.
2) Droites sécantes

a) Exemple

Vérifier que les droites suivantes sont sécantes puis déterminer les coordonnées de leur point d’intersec-
tion.

Dy:y=—x+2, Dh:y=3x—1,etD3:x=-1.

b) Exercice

Soit A(1;4), B(5;2) et C(1;-2).
1) Calculer les coordonnées des points I et ] milieux respectifs des segments [AB] et [AC].
2) Déterminer I’équation réduite des droites (BJ) et (CI).

3) En déduire les coordonnées du point G centre de gravité du triangle ABC.

IV- Systémes linéaires
1) Définition

* Un systeme linéaire de 2 équations a 2 inconnues est de la forme

ax + by = ¢
(S){a'x + by = ¢

* Résoudre un tel systeme c’est trouver tous les couples (x;) qui vérifient en méme temps les 2
équations
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Exemple 7: w4 3 = 16
Les couples (5;2) et (—1;6) sont-ils solutions du systéme (S) {7 y =

2) Résoudre graphiquement un systéme

Exemple 8:
Résoudre graphiquement les systémes suivants :
x + 29y = 4 2x - 4y = 6
3) Résolution par le calcul
a) Méthode par substitution
Exemple 9:
Résoudre par substitution les systémes suivants :
2x + 3y = 3 6x + 5y = 8 —-4x + y = -12
(Sl){x + 2y = -4 (82){x -2 =7 (83){3,2x - 1,59 = 4
b) Méthode par addition, soustraction
Exemple 10:
Résoudre par addition ou soustraction sur les lignes les systémes suivants :
5 + 3y = 12 4 + vy =7
S S
(1){5x—3y: 4 (2){—3x—y=2
c) Méthode par combinaisons
Exemple 11:
Résoudre par combinaisons les systémes suivants :
5 + 3y = 2 6x + 5y = 2 2x + 4y = -7
(Sl){Zx + 79y = =5 (82){7x - 2y = -13 (83){—4x + 2y = 11

(S4)

3x - yp =
7x + 3y =
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